Tariffiteorian laskuharjoitus 8, 21.3.2012

1. Olkoon yhtién vuoden n kokonaisvahinkomééara X,,n = 1,2, .... Vakuutusmaksut maa-
ratddn kiyttden eksponentiaalista tasoitusta tasoitusparametrilla a € (0, 1). Olkoon P, vuo-
den n vakuutusmaksu, missd P} = P on deterministinen. Hetkeen n mennessa kertynyt yli-
jaama olkoon Y,

Y,=(P—X1)+- -+ (P, — Xn). (1)

(_)lkoot N € Njaa > 0 kiinteitd. Merkitdan X, = X,,, kun n # N ja Xy = Xn +a. Olkoon
P =P, B B B
Pn:aanl‘i'(l_a)Pnfla n =2,

ja

Vo=FP—X1)+ -+ (Pn—Xn), n>1
Ma&araa limy, oo (P, — Pp) ja lim, oo (Y — Y3).

2. Olkoot médritelmit muuten kuten edellisessé tehtivissd, mutta nyt X, = X, kun
n < N ja X, = X, +a, kan n > N. Maaraa lim, (P, — Pp) ja limy, oo (Yn — Ya).

3. Vuoden n kokonaisvahinkomééré olkoon X,,, n = 1,2,.... Oletetaan, ettd E(X,) = pu €
(0, 00) kaikilla n € N. Vuoden n vakuutusmaksu P, méérdytyy ehdoista P, = P, = P ja

P,=P+aY, 2, n2>3,
missd o € (0,1/4) on vakio ja Y,, on kuten kaavassa (1). Osoita, etté
P, =a1P, 1 +aP, 2+a3X, 2, Vn2>3,

kun vakiot a1, as ja a3 valitaan sopivasti.

4. (jatkoa) Olkoot y; ja yo annettuja reaalilukuja ja maaraytkoon y,,n > 3, differenssiyh-
talosta
Yn = blynfl + b2yn727

missé by ja by ovat tunnettuja vakioita. Oletetaan, ettd karakteristisen yhtdlon
1—bix—byz? =0
juuret ovat reaaliset ja erisuuret. Tunnetusti y, on télloin muotoa
Yn = Cro1" + Cozy ™, n >1,
misséd C] ja Co ovat sopivia reaalilukuja ja x1 ja xo ovat karakteristisen yhtélon juuret.

Osoita edella esitettyjen tulosten avulla, ettd lim, o E(P,) = u.

5. (jatkoa) Osoita, ettd
Y, =c1Yp—1+ Yo+ Cg(P — Xn), n > 3,

kun vakiot ¢1,co ja c3 valitaan sopivasti ja maaraa lim, . E(Y},).



